

习近平同法国总统马克龙举行会谈

习近平同法国总统马克龙 欧盟委员会主席冯德莱恩 举行中法欧三方会晤

(上接 A01 版)

习近平强调,中方愿继续本着开放态度,同法方在联合国、二十国集团、世界贸易组织等多边机制保持密切沟通和协作,共同践行真正的多边主义,携手应对气候变化、能源问题等全球性挑战。中方支持法方办好 2025 年联合国海洋大会,欢迎法方出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

习近平强调,作为全球两大力量、两大市场、两大文明,中欧关系关乎双方福祉,关乎全球稳定和繁荣。中国对欧政策将保持长期稳定,始终视欧洲为多极化世界中的独立一极,坚持中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。中方愿同法方以今年中国同欧盟建立全面战略伙伴关系 20 周年为契机,全面重启交流对话,稳固中欧友好合作主基调,探讨构建稳定互信的供应链伙伴关

系,实现互利共赢。希望法方发挥积极引领作用。

马克龙表示,我对 3 年多前访华情景记忆犹新,非常高兴再次访华,同习近平主席共同探讨进一步提升法中全面战略伙伴关系。我完全赞同习近平主席对法中关系的积极评价以及就发展双边关系提出的重要建议。明年法中将共同庆祝建交 60 周年。60 年来,法中关系保持了稳定健康发展。虽然法中两国发展模式不同,但双方相互尊重,坦诚交流,各领域合作实现了互利互惠,同时在合作应对当今世界面临的全球性挑战方面取得重要进展。法方尊重并奉行一个中国政策。我此次率庞代表团访华,就是希望同中方加强合作,促进人文交流。法方祝贺中方成功举办昆明-蒙特利尔《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,希望继续在气候变化、

粮食安全等问题上同中方密切沟通合作。中方将举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,法方愿同中方就此开展合作。法方赞赏中方始终遵守联合国宪章宗旨,为解决国际地区热点问题发挥积极作用,期待同中方密切沟通协作,努力实现世界的持久和平与稳定。

马克龙表示,法方坚持独立自主外交,主张欧洲战略自主,反对搞对立分裂,反对搞阵营对抗。法国不会选边站队,而是主张团结合作,大国关系保持稳定。法方愿同中方保持坦诚深入沟通,增进互信,求同存异,开放合作。法方愿积极推动欧中关系发展。

两国元首还就乌克兰危机交换了意见。习近平强调,中方在乌克兰问题上立场一以贯之、清晰明确,核心就是劝和促谈、政治解决。化解危机没有灵丹妙药,需要各方从自身做

起,通过积累互信创造止战和谈条件。中方支持欧方为政治解决危机发挥作用,愿同法方一道呼吁国际社会保持理性克制,避免采取使危机进一步恶化甚至失控的行动;严格遵守国际人道法,避免袭击平民和民用设施,保护妇女、儿童等冲突受害者;切实履行核武器用不得、核战争打不得的承诺,反对在任何情况下使用生化武器,反对武装攻击核电站等民用核设施;尽快重启和谈,按照联合国宪章宗旨和原则,兼顾各方合理安全关切,寻求政治解决,构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架;合作应对乌克兰危机在粮食、能源、金融、交通等领域造成的外溢效应,减少乌克兰危机对世界特别是广大发展中国家的负面影响。中方愿同法方就此保持沟通,为危机的政治解决发挥建设性作用。

马克龙介绍了法方看法,赞赏中方为政治解决乌克兰危机发挥的重要作用,表示法方主张重启政治谈判,以外交手段解决危机,实现欧洲持久和平,希望同中方加强沟通,为和平做出共同努力。

会谈后,两国元首共同见证签署农业食品、科技、航空、民用核能、可持续发展、文化等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为马克龙举行欢迎仪式。

马克龙抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中法两国国歌,天安门广场鸣放 21 响礼炮。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

王毅、秦刚等参加上述活动。

一场“春雷”震起全域土整决战精气神

南海以全域土地综合整治赋能“拼经济”,力争为全省乃至全国立标杆作表率

南海区全域土地综合整治

自开年以来,南海各镇街的全域土地综合整治项目一线热火朝天。在已经通过表决的园区,挖掘机、洒水车忙碌不断,拆除面积与日俱增。还有一批批南海雄师扎进村居,走街串巷,进行表决前的动员或拆除前的协商谈判……

2月17日,南海全域土地综合整治“春雷”行动在狮山响起“第一声”。在其后的一个多月里,桂城、九江、西樵、丹灶、大沥、里水也陆续响起“春雷”之声。这场声势浩大的整治行动,不仅为南海做大做强制造业提供强有力的土地支撑,还进一步向社会各界宣示区委区政府以及区、镇、村和社会各界推动改造的雄心和决心,吹响 2023 年决战全域土地综合整治攻坚战冲锋号。

南海正一鼓作气、尽锐出战,坚决打赢全域土地综合整治攻坚战,力争在贯彻新发展理念,构建新发展格局中为全省乃至全国立标杆、作表率。

■加速土地整治 为制造业高质量发展腾空间

开年之初,南海全域土地综合整治为何要开展一场规格高、范围广、参与部门众多的“春雷”行动?

答案指向明了。今年,全国上下正迎来一场“拼经济”热潮,南海希望通过用好土地改革关键一招,在“谋空间、强保障、优生态、夯基础、添活力”上下功夫,为优质产业拓展发展空间,全力以赴拼经济。

南海区区长、区全域土地综合整治指挥部综合执法总队队长王勇参与了每一场“春雷”行动。在他看来,南海的土地开发强度超过 52%,增量土地极为有限,为此需要以全域土地综合整治推动存量土地的二次开发利用,构建以制造业高质量发展为核心的资源配置格局。



■2月17日,南海全域土地综合整治“春雷”行动在狮山响起“第一声”。

(资料图片)

“我们将攻坚克难、决战决胜,不折不扣完成各项任务目标,为南海发展提供更高质量的空间保障。”这是在“春雷”行动中,每个镇街主官说得最多的一句话。

信心来自咬定青山不放松的定力。2022 年 1 月 18 日,南海成为广东省唯一以县域为实施单元的全域土地综合整治省级试点。从那一刻开始,南海就破釜沉舟,始终将全域土地综合整治当成一场必须打赢的战斗,不获全胜,决不收兵。

打好一场决战,不仅仅需要人员就位,更重要的是队伍的气势如虹。此次“春雷”行动,南海雄师动员一切力量,调动一切资源,俨然成为了一道靓丽的风景线。

3月28日,南海召开全域土地综合整治 2023 年度选派干部动员会,28 名选派干部奔赴改革攻坚第一线。此次“春雷”行动,这些选派干部参与其中。南海将以全域土地综合整治为主战场淬炼干部队伍,加快打造一支敢打硬仗、敢于担当的南海雄师。

王勇强调,全域土地综合

整治绝不能按部就班、闲庭漫步,各单位要走到一线,把执法现场作为展示使命担当和工作智慧的舞台,要解决群众关心的焦点难点问题,突破高质量发展一个又一个的障碍。“只有这样,我们建设现代化活力新南海,推动南海高质量发展,才会攻无不克、战无不胜!”

■实施连片改造 打造城产融合的发展新空间

拆只是基础,南海还下了一个更大的决心,那就是连片发展,为打造产业集聚区打下基础,更为未来高质量发展预留充足空间。这意味着,开展全域土地综合整治,不仅要抢时间,更要拼质量。

按照计划,今年南海将力促工业连片、产业成带,计划完成整理连片产业用地 600 公顷(9000 亩),腾退低效建设用地复垦复绿 366.7 公顷(5500 亩),建设产业保障房 100 万平方米,新增耕地 220 公顷(3300 亩),完成村级工业园拆除改造 533 公顷(8000 亩)及村级工业园综合整治 1333 公顷(20000 亩)。

梳理此次“春雷”行动,每

个镇街的拆除项目传递出来的信号是,推动连片发展,为制造业转型升级和发展新兴产业腾挪更多的空间。

比如,狮山上柏社区元武头项目,原有建筑物于 2000 年前后开始建设,多属能耗高、利用率低的企业,村集体年收益较低。今年,狮山加大对这一项目的清租拆除力度。未来,该项目将引入高端智能装备、智慧机器人、新材料、高端医疗器械等产业,打造智能制造、高端装备及新能源新材料等战略性新兴产业的重要集聚区。

又如桂城的南海睿创中心项目,前身是平南社区“黄字号”工业园,隶属平洲工业园区。土地利用现状基本为工业用地,空间利用效率低。随着季华实验室和璀璨工程等重点项目的落地,污染重、税收低、环境差的平洲工业园与周边发展环境不匹配,改造提升迫在眉睫。经过前期的整理,该项目完成最后的拆除工作,实现拆除即交地。桂城正以高效的行动力和兑现力,坚持制造业当家,将土地精准高效地交到实业家手中,全力支持制造

业企业发展。

鼓励村居集体、企业自主改造,也是一种办法。在九江,恒创智谷产业园项目采用企业自主改造模式进行全面改造,该产业园董事胡展鸿介绍,原有的厂房土地容积率仅有 1.08,利用率非常低,产业空间有限。企业决定增资扩产,自主改造,增强项目的内驱动力,进一步推动企业高质量发展。

随着“春雷”行动的收官,南海全域土地综合整治攻坚战冲锋号吹响。接下来,南海各级各部门将围绕区委“1114”工作体系,以全域土地综合整治为抓手,全面开展低效工业用地整治,在推进产业用地集约连片、强化资源要素配置保障上出新招、出实招,做大做强先进制造业,做实做厚南海制造业当家,开创南海制造业高质量发展新局面,为省、市经济高质量发展作出南海担当、南海贡献。

我们期待看到,南海雄师的光芒,在这场攻坚战中愈发闪耀。

文/珠江时报记者 黄婷
通讯员 孔娅

高企申报须于 4月30日前完成备案

珠江时报讯(记者/施玥卓 通讯员/王若尘 邝丽婷)日前,南海区科学技术局联合区内各镇街经发办举行 2023 年高新技术企业认定培训暨科技成果转化对接会。超 400 名企业、科创平台、金融机构、科技服务机构代表共同探讨研究开发与成果转化合作。

本次对接会旨在让企业深入了解和把握各项科技扶持政策,帮助企业建立规范化科研管理体系,推动区内创新要素向企业集聚,为南海高质量发展注入科研创新活力。

会上,南海区科学技术局工作人员从材料申报认定、专家评审、申报书填写等方面,详细介绍高新技术企业申报流程和南海区高新技术企业优惠政策。高企评审专家、财税专家则围绕材料申报要点、申报注意事项和未通过常见原因分析展开介绍。

在互动答疑环节,各参会企业代表结合自身实际出发,提出了申报过程中遇到的关于知识产权转让、科技成果转化、研发费用归集等问题,专家代表现场逐一答疑解惑。

据悉,南海区今年的高企申报工作将分 3 批次受理,每家企业只能申报 1 次,各申报企业须在 4 月 30 日前完成备案。申报期间,南海区科学技术局将为申报企业提供材料形式审查、专家答疑服务、走访摸底诊断、申诉辅导服务以及各阶段的免费培训。

当天,季华实验室、佛山(华南)新材料研究院等多家科创平台、金融机构、科技服务机构还设有场外交流区,与各企业代表互动交流,共话科技成果转化合作。